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архів оперативНого штабУ розеНберга
яК джерело з історії виКористаННя

НацистсьКими УстаНовами доКУмеНтальНої
спадщиНи Народів оКУповаНих

КраїН східНої Європи

До актуальних питань історії Другої світової війни, пов’язаних з не-
достатнім розробленням архівних джерел, належить вивчення нацист-
ської діяльності на окупованих територіях, спрямованої на знищення 
“документальної пам’яті” народів окупованих країн шляхом “чистки” 
та конфіскації фондів архівів та бібліотек, руйнації історично сформо-
ваних зібрань і колекцій. Крім заборони діяльності абсолютної біль-
шості архівів і бібліотек, масшабного вилучення великих масивів іде-
ологічної літератури, відбувалася конфіскація документальних фондів 
як з метою цільового вилучення (цінні рукописні книги, стародруки, 
актові документи тощо), так і з метою створення джерельної бази щодо 
вивчення історії, культури, економіки, політичної системи та соціаль-
них стосунків, психології народів, які мешкали на окупованих терито-
ріях. така база створювалася з ідеологічних і пропагандистських мірку-
вань з одного боку, з іншого – з метою розробки системи оперативного 
управління окупованими територіями, використaння їхніх ресурсів в 
інтересах третього рейху. 

найповніше ця діяльність реалізовувалася напіввійськовою нацист-
ською організацією – оперативним штабом рейхсляйтера розенберга 
(далі – оШр). Питання грабіжницької діяльності оШр вивчало багато 
дослідників – П. Грімстед, У. Гартунг, П. Манассе, М. зініч, о. Мазу-
рицький, М. Коваль, т. себта, М. Дубик, н. Малолєтова, Л. Дубровіна 
та інші1. Переважна більшість авторів розглядала цю діяльність у кон-
тексті реституційних проблем, викликаних масштабними конфіскація-
ми культурних цінностей – зібрань бібліотек, архівів і музеїв на оку-
пованих третім рейхом країн та вивезення їх до німеччини. водночас 
значно менша увага приділялася питанням ідеологічних засад діяль-
ності Штабу, визначених ідейними концепціями націонал-соціалізму та 
спеціальними наказами Гітлера та розенберга щодо його повноважень, 
функцій і завдань. відповідно до них одним із найголовніших завдань 
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Штабу загальнодержавного значення була конфіскація книжок і доку-
ментів, організація пошуку та відбору різноманітних відомостей про 
окуповані нацистами території, що мали стати у нагоді у боротьбі з так 
званими ідеологічними противниками націонал-соціалізму (більшови-
ками, світового єврейства та масонствами), сприяння використання цих 
документів.

оШр було створено з ініціативи альфреда розенберга (1893–1946), 
одного з ідеологів націонал-соціалістичної робітничої партії німеччини 
(далі – нсДаП), “Уповноваженого фюрера у справі нагляду за загаль-
ним ідейним та ідеологічним навчанням та вихованням” у націонал-
соціалістичній робітничій партії німеччини (нсДаП), керівника зо-
внішньополітичного відомства нсДаП, рейхсміністерства окупованих 
східних територій2. архів оШр, який зараз перебуває у розпорошеному 
стані, зберігається в Києві, берліні, Москві3 і становить значну за об-
сягом джерельну базу для вивчення діяльності Штабу за період існу-
вання – 1940–1945 рр. найзначніший масив документів – близько ста 
тисяч, зберігається в ЦДаво України (ф. 3676, 3674 та КМФ-8). 

Дуже розгалужена структура оШр, що, крім Управління в берліні, 
включала низку головних робочих груп (далі – ГрГ): України, остлан-
ду (території Латвії, Литви, Естонії, білорусії та частково – росії), Цен-
тру – в окупованих областях білорусії, головних робочих груп Франції, 
бельгії і Північної Франції, нідерландів – у західній Європі, головної 
робочої групи Південного сходу (балкани), а також підпорядкованих 
їм робочих груп на місцях, зондеркоманд (“особливих команд”) та мо-
більних команд, дала змогу Штабові охопити у східній Європі своєю 
діяльністю не лише території України, білорусії, частини росії, Литви, 
Латвії та Естонії, а ще й певною мірою контролювати становище в об-
ластях, де йшли бойові дії. Повноваження Штабу мали забезпечити йому 
підтримку з боку місцевих цивільних установ та військових служб4.

загальна кількість штатних співробітників коливалася в межах 
300–400 одиниць, однак багато “місцевих”, позаштатних, співробітни-
ків залучалися до виконання конкретних завдань. Ще певна кількість 
працівників працювала у бібліотеках і архівах на засадах співробітни-
цтва оШр з місцевою владою. основним завданням Штабу на східних 
територіях було проведення конфіскації, відбору для передавання до 
рейху ідеологічних матеріалів, а також опрацьовування архівів, кни-
жок, періодики, фотоматеріалів як первинних джерел для нацистських 
досліджень. спеціальні підрозділи оШр проводили використання цих 
джерел з ідеологічною та пропагандистською метою, створюючи тим 
самим джерела вторинного рівня – аналітико-синтетичні праці (статті, 
довідки, доповіді, екскурси, аналітичні матеріали, бібліографії та біо-
бібліографії), залучаючи також відомості з усіх сфер життя окупованих 
східних територій5. 
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Метою подібної діяльності було створення на основі конфіскова-
них матеріалів фондів східної бібліотеки розенберга, що виступала 
б найбільшим у третьому рейху відкритим зібранням з питань країн 
східної Європи, використання цієї інформації у навчальному процесі, 
пропаганді, партійному вихованні, різноманітних наукових досліджен-
нях, передусім в так званій вищій школі – майбутньому партійному 
університеті – з її також паралельно створеною Центральною бібліоте-
кою, Культурно-політичним архівом та дослідними інститутами. одно-
часно ці фонди мали б забезпечувати цією інформацією різні служби 
нацистської німеччини, як нагальні потреби військової адміністрації 
для ведення війни, так і для якнайкращого освоєння та раціонального 
використання ресурсного потенціалу окупованих територій радянсько-
го союзу у майбутньому. однак, у зв’язку із складністю глибокого та 
всебічного опрацювання накопичених великих масивів конфіскованих 
архівних і бібліотечних фондів, їх описування та активне наукове ви-
користання планувалося перенести на період після “переможного” за-
кінчення війни.

особливе значення для альфреда розенберга мала згадана вища 
школа – партійний університет складної структури, що планували від-
крити після завоювання “східного простору” під керівництвом розен-
берга як центру ідеологічних досліджень, навчання та виховання, де 
паралельно проводилися б наукові дослідження у різних галузях науки: 
у генетиці, історії походження арійської нації, з расового питання, з 
питань релігії, історії, філософії, економіки тощо6. Крім того, це, як в 
значній мірі й діяльність оШр, мало слугувати одній з головних цілей 
націонал-соціалізму, а саме обґрунтування на основі відібраних мате-
ріалів “історичної місії” німецького народу на окупованих територіях 
сходу7. тому в рамках вищої школи було створено ще у 1939 р. Цен-
тральну бібліотеку та закладено цілу низку науково-дослідних інсти-
тутів, серед яких: інститут німецької етнографії, інститут біології і 
расової теорії, інститут вивчення єврейського питання у Франкфурті-
на-Майні (відкритий 26.03.1941 р.) тощо. 

нацистські установи, до яких надходили конфісковані матеріали 
для інформаційного забезпечення досліджень, поділяються на чотири 
основні групи.

Першу групу складають згадані східна бібліотека розенберга та 
вища школа з інституціями, що входили до її структури, зокрема, з 
Центральною бібліотекою, інститутом дослідження єврейського питан-
ня у Франкфурті-на-Майні, інститутом біології та расової теорії у Штут-
гарті, інститутом німецької етнографії, інститутом релігієзнавства, ін-
ститутом вищої школи з колоніальних питань, Культурно-політичним 
архівом вищої школи, науково-дослідною службою народного мисте-
цтва й селянського господарства тощо. 
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Другу групу складають служби та відомства рейхсляйтера розен-
берга як “Уповноваженого фюрера у справах нагляду за ідейним та 
духовним навчанням і вихованням в нсДаП” та пов’язні з ним відом-
ства нсДаП. вони тісно контактували з оШр з метою проведення 
різноманітних пропагандистських заходів, виставок, тематичних допо-
відей та лекцій, інформації для преси. серед них були такі відомства: 
“виставки та організація заходів”; “Драматургія” (“театр”);  “Прадав-
ня історія”; “Єврейство та масонство”; “зображувальне мистецтво”; 
“Континентально-європейські дослідження”; “Культурно-політичний 
архів”; “Література”; “світоглядна інформація”; “наддержавної вла-
ди”; “наука”; “навчання вермахту”; “Преса” служб розенберга; “Про-
паганда”; “расова політика”; “театр”; “Фольклористика [та організа-
ція свят]”; зовнішньополітичне відомство імперського керівництва 
нсДаП; “східний відділ” нсДAП (відділ преси); “Конфесійна проти-
дія”; “Література” нсДаП; “навчальні посібники”; імперське генеало-
гічне відомство; імперське управління нсДаП; імперське навчальне 
об’єднання служб рейхсляйтера розенберга; “Преса”, Центральне ви-
давництво нсДаП (Мюнхен) тощо8. 

третю групу складають організації та служби цивільної і військо-
вої адміністрацій окупованих східних територій, насамперед рейхсмі-
ністерства окупованих східних територій (далі рост), наприклад, Цен-
тральна служба обліку та охорони культурних цінностей окупованих 
східних областей, Центр з вивчення сходу, відділ генеалогічних до-
сліджень, відділ політики тощо, інституцій та служб, що знаходилися 
на окупованих територіях у віданні рейхскомісаріатів, зокрема: Кра-
йова служба давньої та раньої історії у ризі, Естонія (рейхскомісарі-
ат “остланд”); Крайове управління бібліотеками, архівами та музеями 
рейхскомісаріату “Україна” (далі рКУ) у Києві; Крайовий інститут 
давньої та раньої історії (рКУ); Крайовий інститут дослідження пали-
ва (рКУ); Крайовий інститут дослідження матеріалів (рКУ); Крайовий 
інститут господарчих досліджень та краєзнавства (рКУ); Крайовий ін-
ститут хімії та хімічних технологій; Крайовий інститут з вивчення ко-
палин (рКУ); німецьке південно-східне дослідницьке об’єднання тощо. 
До цієї групи включено крайові бібліотеки, що, за задумом нацитстів, 
мали б забезпечити діяльність наукових та науково-прикладних інсти-
тутів на окупованих територіях9. 

Четверту групу складають науково-дослідні інститути, товариства, 
навчальні заклади та організації третього рейху, що не входили до ви-
щезазначеної системи вищої школи, однак користувалися інформаці-
єю, наданою Штабом, надсилали дослідників до окупованих областей, 
робили запити щодо різних наукових матеріалів, книжок, періодичних 
видань, карт, атласів, різних планів та схем, фотографій. серед них 
берлінський університет ім. Фрідріха вільгельма; Університет ім. аль-
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берта в Кенігсберзі; Університет в Мюнхені (семінар з середньовічної 
та нової історії Греції); Університет в Познані; баварська державна бі-
бліотека та берлінська державна бібліотека; берлінський інститут му-
зикознавства; бібліотека імперського відомства з дослідження грунтів; 
ботаніко-мікробіолочний інститут вищої технічної школи в Карлсрує; 
Гамбургський інститут світової економіки; Ганзейський університет в 
Гамбурзі; інститут східних досліджень в Кенігсберзі; інститут геобо-
таніки Познаньского університету; інститут давньої та раньої історії 
Університету ім. Ернеста Морица арндта; інститут вивчення магде-
бурзського міського права тощо. наукові матеріали замовляли держав-
ні установи та відомства, зокрема, імперський фільмархів; імперські 
відомства: пропаганди, зі статистики, використання фільмів і фотознім-
ків в науці та викладанні, Генеалогічне відомство, кінофотоуправління, 
рейхсміністерство науки, виховання та народної освіти, рейхсміністер-
ство пропаганди тощо10.

Документи архіву оШр характеризують напрями його діяльності з 
установами східної бібліотеки та вищої школи, а також з іншими пар-
тійними, цивільними та військовими службами третього рейху.

найбільший масив складають архівні документи, всебічно пов’язані 
з діяльністю східної бібліотеки, яка надавала конфісковані матеріа-
ли іншим установам вже в процесі комплектування та каталогізації і 
контролювала процес використання документів та видань. за складом у 
цьому масиві, в свою чергу, виділяються декілька груп документів. 

Перша група – це документи організаційно-розпорядчого характеру 
Управління штабу та офіційних документів відповідального за питання 
комплектування відділу використання, який мав у своїй структурі спе-
ціальний підрозділ, що займався оцінкою, комплектуванням та розпо-
ділом цього конфіскованого матеріалу з різних східних бібліотек та ар-
хівів для східної бібліотеки, оскільки “східна бібліотека оперативного 
штабу рейхсляйтера розенберга” була призначена “[надавати] більшо-
вистську літературу (Schrifttum – н.К.) у користування політичному 
керівництву рейху та німецькій і європейській науці”11. Це інструкції та 
розпорядження, звіти та інші документи щодо різних поточних питань 
конфіскації та відбору літератури, комплектування і каталогізації, що 
рокривають принципи комплектування бібліотек за темами та значи-
містю за характером видань (енциклопедії та спеціальні словники, іде-
ологічна проблематика вважалися найбільш пріоритетними12) для фор-
мування наукового фонду в цілому та за напрямами дослідження. Це 
джерела, що містять як конкретну, так і узагальнюючу інформацію. за 
відомостями кінця 1943 – початку 1944 р. у складі східної бібліотеки 
перебували фонди з 33 найбільших міст срср, де вже була конфіско-
вана вся література більшовицького змісту, а також матеріали з партій-
них архівів Дніпропетровська, смоленська, архіву революції, Музею 
“безбожників” та кіно- фотоархіву (75 тис. пластинок) з Києва тощо13. 
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Другу групу джерел складають документи робочих груп Штабу 
щодо поточної роботи з конфіскації, відбору та пересилання відповід-
ної літератури та інших матеріалів до берліну: нормативні документи, 
звіти з поточних питань з відбору літератури, організації дублетних 
каталогів східної бібліотеки – у Києві та у ризі (відповідно, серед до-
кументації ГрГ України та ГрГ остланда), листування щодо розподілу 
номерів для каталогізації між ригою та Києвом тощо. 

третя група джерел представлена робочими планами та звітними 
документами самих Центральної бібліотеки вищої школи (далі ЦбвШ) 
та східної бібліотеки, де зафіксовані надходження всіх матеріалів до 
відділів, їх обсяг, кількість, походження, а також стан каталогізації. 
вони, як правило, містять загальну частину, в якій подається науковий 
опис наявного стану її фондів, а саме характер матеріалів, склад зі-
брань, ступінь їх опрацювання, критерії визначення актуальності мате-
ріалів для їх можливого використання. До цієї групи документів нале-
жать також донесення осіб, представників цих установ, безпосередньо 
відповідальних за комплектування їхніх фондів. надзвичайно цінними 
джерелами є заключні звіти та донесення, що висвітлюють стан фондів 
бібліотеки станом на конкретну дату.

Четверта група документів розкриває коло науково-дослідних уста-
нов третього рейху, які перебували у контакті з цими бібліотеками, та 
теми їхніх наукових досліджень, інформацію щодо виконання запитів 
цих наукових установ про надання матеріалів, списки та переліки орга-
нізацій, що мали контакти зі східною бібліотекою. вони відображають 
завдання оперативного обслуговування наукових інституцій в умовах 
воєнний дій, містять документи з передачі літератури, навіть конкретні 
замовлення та переліки матеріалів. найбільшу вагу має численне лис-
тування з поточних питань забезпечення поповнення бібліотек установ, 
замовлення літератури, розшуку книжок з фондів східної бібліотеки 
та ЦбвШ у 1943–1944 рр., уточнення наявності літератури та видачі 
книжок у тимчасове користування. Листування розміщене як у архі-
ві Управління штабу, так і в архівах головних робочих груп України, 
остланда, Центру та пронизує всі ці три основні підгрупи документів 
Штабу та східної бібліотеки.

Питання, пов’язані зі ЦбвШ та східною бібліотекою, активно роз-
робляються у західній та вітчизняній історичній науці, що пояснюється 
підвищеним інтересом до питань переміщених культурних цінностей, в 
тому числі бібліотечних колекцій і зібрань, та їх реституції 14. їхні до-
кументи частково опубліковані15.

станом на кінець 1944 р. східна бібліотека вже мала зв’язки з ці-
лою низкою різноманітних установ, запити яких могли б бути забезпе-
чені з фондів східної бібліотеки загальним обсягом на той період у 150 
тис. томів. Перелік цих установ, представлений в окремому документі, 
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що перебуває серед загальної звітної документації східної бібліотеки. 
він має назву “список служб та інститутів, що перебувають у зв’язку 
зі східною бібліотекою розенберга”16 та налічує 79 інститутів, служб, 
філіалів та підрозділів окремих установ та їх представників з різних 
областей рейху (берлін, Прага, бреслау, Познань та ін.), а також вище 
керівництво вермахту. серед всіх цих установ – не лише установи ви-
щої школи (наприклад, інститут німецької етнографії, інститут релі-
гієзнавства, інститут вивчення єврейського питання, інститут расової 
біології), наукові та дослідницькі інститути і товариства (інститут до-
слідження економіки східних (східноєвропейських) країн, Український 
науковий інститут у берліні, інститут східної Європи в бреслау, інсти-
тут східноєвропейського права, антикомінтерн, німецьке товариство 
ісламознавства (дослідження ісламу), робоче товариство з вивчення 
більшовицької світової загрози, служба з сільськогосподарських до-
сліджень тощо), а й різні підрозділи нсДаП (відомства та служби, зо-
крема, відомство “світоглядна інформація”), різні рейхсміністерства, 
наприклад, окупованих східних областей, пропаганди тощо), трудовий 
фронт, а також організації та служби, пов’язані з розвитком промисло-
вості. вони проводили активні дослідження східних територій й замов-
ляли великі обсяги профільної літератури, як наприклад, інститут схід-
ноєвропейського права при університеті ім. альберта у Кенігсберзі17.

Другий великий масив документів оШр характеризують його від-
носини з іншими службами, що не входили до вищої школи та східної 
бібліотеки. У його складі також можна виокремити кілька груп доку-
ментів.

Перша група – це керівні документи та допоміжні матеріали Управ-
ління штабу щодо цієї сфери діяльності та її практичної реалізації, 
наприклад, розпорядження щодо надання матеріалів іншим службам, 
регулювання відносин між Штабом та іншими інституціями у цій сфе-
рі; друга – це документи робочих груп, що займалися конфіскацією 
матеріалів та до яких також іноді надходили запити різних установ; 
третя – листування між ними. остання група є досить інформативною 
щодо того, які матеріали, у якому обсязі та з якою метою були потрібні 
іншим дослідницьким установам, а також як практично реалізовувався 
цей процес.

Якщо установи вищої школи, рейхсміністерства окупованих схід-
них територій, різні науково-дослідні товариства рейху використову-
вали східні документальні фонди переважно з ідеологічною метою, 
окремі імперські відомства, підприємства, військові служби, а подеку-
ди й окремі служби рейхсміністерства потребували більше матеріалу, 
що мав практичне значення в умовах війни, а також щодо ресурсів 
та розвитку промисловості, наприклад, різноманітні картографічні та 
статистичні матеріали: атласи розвідок корисних копалин на території 
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срср, статистики промислового та сільськогосподарського виробни-
цтва тощо, відомості про містобудування, розташування промислового 
виробництва, гідроелектростанцій, географічні та геологічні видання 
тощо. 

Частина таких установ працювала на засадах співробітництва, зо-
крема, з рост та його службами, вермахтом, університетами, наукови-
ми товариствами та інститутами, що надсилали своїх співробітників та 
студентів для пошуку необхідних матеріалів для дослідження. У тако-
му разі конфісковані фонди могли розподілятися за профілем діяльнос-
ті установ. так, за одним зі звітних документів Головної робочої групи 
остланда, книги однієї з конфіскованих груп матеріалів розподілялися 
наступним чином: книжки про єврейство та іудаїзм, за виключенням 
необхідних для місцевої підручної бібліотеки, передавалися до інститу-
ту дослідження єврейського питання у Франкфурті-на-Майні; німець-
ка художня література – для поповнення солдатських бібліотечок та 
у лазарети у ризі; окремі шкільні книжки – до німецьких та місцевих 
шкіл у ризі; російські книги німецькою мовою (поезія та проза), так як 
і книжки про росію – до східної бібліотеки у берлін, але у ризі зали-
шаться спеціально виготовлені дублети для Управління штабу; книжки 
про історію мистецтва, музику, театр – профільним відомствам роз-
енберга, книги з релігієзнавства та релігійних питань – до відомства 
“світоглядна інформація”; книги емігрантів (видані після 1933 р.) – у 
відділ використання Управління штабу; журнали, за вийнятком балти-
ки – до архіву журналів служб розенберга, ще одна частина книжок, 
в тому числі мемуарна література, залишиться у підсобній бібліотечці 
ГрГ остланда у ризі 18.

Крім того, саме Управління штабу проводило листування відносно 
запитів бібліотек різних наукових, освітніх та книготоргівельних уста-
нов рейху щодо поповнення фондів науковою літературою та конфіс-
кованими в Україні архівами, а також цінними книжковими колекція-
ми, рукописами, раритетами та унікатами. 

Процес конфіскації різноманітних матеріалів та їхнє переміщен-
ня постійно контролювався з боку Управління штабу. робочі групи та 
співробітники Штабу не мали права розпоряджатися вилученими мате-
ріалами19. Для подальшого опрацювання, використання та передачі ін-
шим службам існували спеціальні інструкції20. Фонди менш загального 
значення з дозволу Управління штабу могли бути передані різним уста-
новам не через східну бібліотеку, а безпосередньо з місця вилучення 
за умов дотримання правил користування ними. так, згідно з розпоря-
дженням № 10/42 за 1942 р. Управління штабу, щодо надання матеріалів 
іншим службам “всі книги та подібні речі, що походять з окупованих 
областей, мають бути інвентаризовані та відповідно оцінені відділом 
використання Управління штабу та переправлені за призначенням”21. 
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Конфіскований матеріал, а також складені на його основі праці 
та огляди, часто використовувалися співробітниками Штабу для про-
ведення виставок, підготовки газетних статей, доповідей, що прово-
дилися для військових служб (вермахту), для цивільного населення на 
окупованих територіях, а також на території самого рейху. серед осно-
вних тем найбільший відсоток належить загрозі світу від більшовиз-
му та єврейства. Ці теми доповідей переважно вписувалися у так звані 
імперські навчальні (освітні) теми (Reichsschulungsthemen), що викла-
далися на спеціальних навчальних семінарах у партійних установах22. 
вони звучали також на зібраннях членів нсДаП, спеціальних культур-
них вечорах, влаштованих для військовослужбовців та представників 
місцевої цивільної адміністрації, на навчальних курсах пропагандистів 
рва (російська визвольна армія)23, на спільних зустрічах та нарадах 
співробітників самого Штабу.

окреме коло установ, які зверталися прямо до оШр, складали 
нау ково-дослідні інститути та вищі навчальні заклади третього рей-
ху, що не входили до системи вищої школи. серед них були інсти-
тут дослідження магдебурзького права (у Магдебурзі), інститут дослі-
дження економіки східноєвропейських країн у Кенігсберзі24, інститут 
континентально-європейських досліджень при рейхсляйтері розенбер-
зі25, інститут медичних досліджень імені кайзера вільгельма26, Дослід-
ницький центр (служба) народного мистецтва та селянського ремесла 
(Forschungsstelle Volkskunst und bäuerliches Handwerk)27 та інші числені 
інститути28. наприклад, інститут східноєвропейського права універси-
тету ім. альберта у Кенігсберзі займався серед іншого дослідження-
ми радянського права, а також права царської росії, а отже надсилав 
до Штабу запити щодо можливого надання цілих комплектів видань, 
включаючи книжки, періодичні видання та зібрання законів майже з 
усіх галузей права (теорія права, історія та філософія права, сімейне, 
трудове тощо, усього понад 15 галузей), юридичні енциклопедії29. 

серед громадських організацій, наприклад, антикомінтерн (все-
загальний союз антикомуністичних об’єднань), який у вересні 1943 р. 
звернувся з проханням надіслати повні комплекти щорічників більшо-
вицьких журналів з теорії комунізму, таких, як “Під прапором марксиз-
му”, праці теоретиків марксизму (бухаріна, Плеханова та ін.)30. в свою 
чергу, організації інформували Штаб щодо публікацій окремих агітацій-
них та пропагандистських більшовицьких матеріалів, наприклад, різні 
посібники для професійних партійних агітаторів31. за допомогою оШр 
було опубліковано багато матеріалів, зокрема, Герхарда вундера “справ-
жнє обличчя більшовистської держави”, опублікованого у періодичному 
виданні “Der Hoheitsträger” (№ 7 за 1943 р., Мюнхен), органі Головного 
відомства освіти (Hauptschulungsamt)32, праця д-ра Поля, співробітника 
інституту дослідження єврейського питання, що певний час працював 
при Штабі, під назвою “Євреї у радянському союзі” 33 тощо. 
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серед установ, що регулярно замовляли різні матеріали було рост, 
різні його служби, а також організації, що діяли на окупованих терито-
ріях за його посередництва, наприклад, Господарський штаб “ост” (він 
же Економічний штаб “ост”), яких замовив книги з народного госпо-
дарства, промисловості, статистики з різних галузей, як економіки, при-
родничих ресурсів тощо. відділ народного господарства акціонерного 
товариства I.G. Farbenindustrie розшукував через Штаб видання Комісії 
з геології Комісаріату важкої промисловості “Геологія радянської ро-
сії” у 25 томах, книжки з мінералогії, серій праць інституту геологіч-
них наук, різні економічні та промислові атласи, технічні енциклопедії, 
матеріали щодо рідкісних металів тощо34. 

верховне командуванням вермахту (das Oberkommando der Wehr-
macht), підрозділи вермахту та інші різні військові служби замовляли 
матеріали, що мали стратегічний характер для поточного ведення ві-
йни, наприклад, топографічні матеріали35, а також книжки для підруч-
них військових бібліотечок тощо.

таким чином, архів оШр є важливим джерелом щодо вивчення 
конфікації, формування та використання  наукових фондів бібліотек та 
архівів окупованих нацистами територій. зміст роботи з конфісковани-
ми фондами складався з аналізу, перерозподілу та використання архів-
них і бібліотечних фондів для аналітичних розробок в інтересах рейху, 
допомозі у науково-дослідній діяльності нацистським установам, окре-
мим навчальним закладам, товариствам, союзам, а також рейхсмініс-
терству окупованих східних територій, різним військовим та цивіль-
ним службам, які розташовувалися як на окупованих територіях, так і 
в самій німеччині, як у формі поповнення науковою літературою, так 
і науково-інформаційними матеріалами, складеними співробітниками 
оШр. 

Формуванню джерельної бази наукових та ідеологічних досліджень 
як нсДаП, так і інших численних наукових та освітніх установ, това-
риств та організацій третього рейху слугувала діяльність оШр щодо 
створення східної бібліотеки розенберга, вищої школи з її дослідниць-
кими інституціями ідеологічного характеру та Центральною бібліоте-
кою, поповнення архівів та бібліотек численних наукових інституцій, 
партійних та навчальних закладів, інших різних профільних організа-
ції німеччини як для подальших наукових досліджень, так і для опе-
ративного використання цих матеріалів як центральними установами 
для проведення пропаганди, так і військовими службами вермахту, ні-
мецькими цивільними службами на окупованих східних територіях. Ця 
масштабна діяльність зруйнувала органічно складену систему і склад 
бібліотек та архівів, передусім України, нанесла велику шкоду її до-
кументальній спадщині. разом з тим, оШр та відомствам розенберга 
не вдалося остаточно організувати та ефективно використати цю дже-
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рельну базу як для запланованих досліджень, так і для власних опера-
тивних завдань: нацистська німеччина зазнала не лише військову, а й 
ідеологічну поразку. 
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